
Σελίδα 1 από 5 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

23-01-2021 

 

Θέμα A  (Μονάδες 25) 

 

A1. Στον πυθμένα των δύο δοχείων Δ1 και Δ2 του διπλανού σχήματος, που έχουν ίδιο 

εμβαδόν βάσης, επικρατεί η ίδια υδροστατική πίεση. Τι από τα παρακάτω ισχύει; 

α. Και στα δυο δοχεία περιέχεται το ίδιο υγρό. 

β. Στο δοχείο Δ1 περιέχεται υγρό μεγαλύτερης 

πυκνότητας. 

γ. Στο δοχείο Δ2 περιέχεται υγρό μεγαλύτερης 

πυκνότητας. 

δ. Μεγαλύτερη δύναμη ασκείται στον πυθμένα του δοχείου που περιέχει το υγρό 

μεγαλύτερης πυκνότητας. 

(Μονάδες 5) 

 

Α2. Το Σχήμα παριστάνει έναν κυλινδρικό σωλήνα μικρής διατομής που βρίσκεται σε 

κατακόρυφο επίπεδο. Ο σωλήνας έχει σταθερή διατομή και στο εσωτερικό του ρέει ιδανικό 

ρευστό με σταθερή παροχή. Για τις πιέσεις και τις ταχύτητες στα σημεία Α και Β του σωλήνα 

ισχύει: 

α. pA = pΒ και υA = υΒ. 

β. pA > pΒ και υA > υΒ. 

γ. pA < pΒ και υA = υΒ. 

δ. pA > pΒ και υA = υΒ. 

 (Μονάδες 5) 

 

 

 

A3. Από μια βρύση που βρίσκεται στο έδαφος εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα πάνω μια 

φλέβα νερού. Καθώς η φλέβα του νερού ανεβαίνει: 

α. μειώνεται το εμβαδόν της διατομής της γιατί αυξάνεται η ταχύτητα του νερού. 
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β. μειώνεται το εμβαδόν της διατομής της γιατί μειώνεται η ταχύτητα του νερού. 

γ. αυξάνεται το εμβαδόν της διατομής της γιατί αυξάνεται η ταχύτητα του νερού. 

δ. αυξάνεται το εμβαδόν της διατομής της γιατί μειώνεται η ταχύτητα του νερού. 

(Μονάδες 5) 

 

A4. Η ράβδος του σχήματος έχει μήκος L και μπορεί να στρέφεται γύρω από άξονα που 

διέρχεται από το μέσο της Ο και είναι κάθετος σε αυτή. Η ροπή της δύναμης F ως προς το 

σημείο Ο έχει μέτρο: 

α. 0                                                     

β. F 
L

2
 

γ. F 
L

2
 ημφ                                         

 δ. F 
L

2
 συνφ 

(Μονάδες 5) 

 

A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα και να σημειώσετε με τη λέξη Σωστή κάθε 
σωστή πρόταση και με τη λέξη Λάθος κάθε λανθασμένη. 

 

α. Κατά την κύλιση ενός τροχού, κάθε σημείο του που έρχεται σε επαφή με το δάπεδο 

έχει ταχύτητα ίση με μηδέν. 

β. Όταν ένα σώμα εκτελεί σύνθετη κίνηση, η ταχύτητα κάθε σημείου του σώματος 

ισούται με το διανυσματικό άθροισμα της ταχύτητας του κέντρου μάζας του σώματος 

και της γωνιακής ταχύτητας του σημείου. 

γ. Αν διπλασιάσουμε το μέτρο των δύο δυνάμεων ενός ζεύγους δυνάμεων, χωρίς να 

αλλάξουμε την απόστασή τους, τότε το μέτρο της ροπής του ζεύγους δυνάμεων θα 

τετραπλασιαστεί. 

δ. Αν ένα αυτοκίνητο κινείται με σταθερή ταχύτητα προς το Βορρά τότε το διάνυσμα 

της γωνιακής ταχύτητας των τροχών του έχει κατεύθυνση προς τη Δύση.  

ε. Σε στερεό που κάνει σύνθετη κίνηση είναι αδύνατο να υπάρχει σημείο εκτός του 

κέντρου μάζας που να έχει συνεχώς ταχύτητα ίση με αυτή του κέντρου μάζας.  

(Μονάδες 5) 
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Θέμα B  (Μονάδες 25) 

 

Β1. Ο τροχός ακτίνας R, που φαίνεται στο σχήμα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντιο 

επίπεδο. Το κέντρο μάζας του τροχού έχει ταχύτητα υcm. Τα μέτρα των ταχυτήτων των 

σημείων Η και Ζ που απέχουν από το κέντρο μάζας Κ αποστάσεις 
R

2
 και βρίσκονται στην 

ίδια κατακόρυφο με αυτό, είναι:  

α. υΗ = cm
3υ

2
 και υΖ = cm

υ

2
.            

β. υΗ = cm
υ

2
 και υΖ = cm

3υ

2
.           

γ. υΗ = cm
υ

2
 και υΖ = cm

υ

2
. 

Να επιλέξτε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  
(Μονάδες 6) 

 

Β2. Το κλειστό κυλινδρικό δοχείο του σχήματος περιέχει δύο υγρά που δεν αναμιγνύονται. 

Το νερό που έχει πυκνότητα ρ2 και το λάδι που επιπλέει έχει πυκνότητα ρ1 = 0,8ρ2. Στο 

πάνω μέρος του δοχείου δεν υπάρχει παγιδευμένος αέρας. Τα ύψη 

των υγρών στο δοχείο για το λάδι και το νερό είναι d και 2d 

αντίστοιχα. Το σημείο 1 αντιστοιχεί σε σημείο της διαχωριστικής 

επιφάνειας μεταξύ των υγρών και το σημείο 2 είναι σημείο του 

πυθμένα του δοχείου. Αν p1, p2 είναι οι πιέσεις στα σημεία 1, 2 

αντίστοιχα, ισχύει  

α. 2

1

p

p
 = 2.               β. 2

1

p

p
 = 3.               γ. 2

1

p

p
 = 3,5. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 6) 

 

Β3. Η αντλία του σχήματος, είναι προσκολλημένη στον τοίχο μιας δεξαμενής, από την 

επιφάνεια της οποίας αντλεί νερό πυκνότητας ρ = 103 m3/Kg 

και το διοχετεύει σε σωλήνα σταθερής διατομής 2cm2. Αν η 

παροχή είναι ίση με 0,4 L/s, ενώ το νερό ανέρχεται κατά h = 2 

m η ισχύς της αντλίας είναι ίση με: 

α. 8,8 W               β. 8 W               γ. 0,8 W. 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε 
την επιλογή σας. 

(Μονάδες 7) 

 

 

Ζ 

R 

Α 

  

Η 

Κ 

 ω ucm 
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Β4. Μία ράβδος με μάζα m = 4 Kg και μήκος L = 5 m, μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές 

σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο σταθερό άξονα που 

διέρχεται από το άκρο της Α. Το άκρο Β της ράβδου συνδέεται μέσω 

αβαρούς και μη εκτατού νήματος με οροφή και η ράβδος ισορροπεί 

σχηματίζοντας γωνία φ = 300 με την οριζόντια διεύθυνση.  

 Α. Η τάση του νήματος στο σημείο Β έχει μέτρο: 

α) 20 Ν.                               β) 40 Ν. 

Να επιλέξτε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  
(Μονάδες 6) 

 

Θέμα Γ  (Μονάδες 25) 

 

 Μια οριζόντια γέφυρα έχει μήκος L = 8 m και βάρος w = 40.000 Ν. Η γέφυρα 

στηρίζεται σε δυο υποστηρίγματα στα άκρα της Α και Β. Ένα όχημα βάρους w1 = 10.000 Ν 

κινείται στη γέφυρα με σταθερή ταχύτητα μέτρου υ = 1 m/s. Θεωρούμε ως αρχική χρονική 

στιγμή t = 0 τη στιγμή που το όχημα φθάνει στο άκρο Α της γέφυρας.  

 

 Γ1) Να βρεθεί η δύναμη που δέχεται η γέφυρα από το υποστήριγμα Α τη χρονική 

στιγμή t = 0.  

  (Μονάδες 8) 

Γ2) Ποια η θέση του αυτοκινήτου ώστε η ράβδος να δέχεται ίσες δυνάμεις από τα 

υποστηρίγματα;  

  (Μονάδες 8) 

Γ3) Να γίνει το διάγραμμα της δύναμης που δέχεται η ράβδος από το υποστήριγμα Α 

σε συνάρτηση με τον χρόνο.  

 (Μονάδες 9) 

 

Θέμα Δ  (Μονάδες 25) 

 

 Το κυλινδρικό δοχείο του σχήματος περιέχει νερό, το οποίο θεωρείται ιδανικό υγρό 

και έχει στο πάνω μέρος του εγκλωβισμένο αέρα που θεωρούμε ότι είναι διαρκώς σε 

σταθερή θερμοκρασία ίση με τη θερμοκρασία του νερού. Στο κάτω μέρος του δοχείου 

υπάρχει οριζόντιος σωλήνας που καταλήγει σε μικρή οπή εμβαδού Α2 = 1 cm2. Το εμβαδόν 

 

φ 
(Α) 

(Β) 
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διατομής του σωλήνα στην περιοχή 1 είναι Α1 = 2 cm2. Το νερό βγαίνοντας στην ατμόσφαιρα 

από την οπή 2, πέφτει από ύψος h2 

= 0,8 m σε οριζόντια απόσταση x = 

1,6 m. Το ύψος της στήλης του 

νερού στο δοχείο είναι H = 1,8 m. Το 

εμβαδόν βάσης του δοχείου είναι 

πολύ μεγαλύτερο από το εμβαδόν 

οριζόντιου σωλήνα. Η επιτάχυνση 

της βαρύτητας είναι g = 10 m/s2, η 

πυκνότητα του νερού ρ = 103 Κg/m3 

και η ατμοσφαιρική πίεση pατμ. = 105 

N/m2. Ανοίγουμε τη στρόφιγγα και 

θεωρούμε τη ροή του νερού στρωτή και μόνιμη.                

 Δ1) Να υπολογίσετε την ταχύτητα εξόδου του νερού από την οπή 2. 

 (Μονάδες 6) 

 Δ2) Υπολογίστε το ύψος h1 του νερού στον σωλήνα που επικοινωνεί με την 

ατμόσφαιρα.  

 (Μονάδες 6) 

 Δ3) Υπολογίστε την πίεση του εγκλωβισμένου αέρα pα. 

  (Μονάδες 6) 

 Ξεβιδώνουμε το καπάκι του δοχείου και εισέρχεται ατμοσφαιρικός αέρας. Θεωρείστε 

ότι έχουμε το ίδιο ύψος στήλης υγρού H = 1,8 m. 

 Δ4) Να υπολογίσετε την νέα ταχύτητα '
2υ  εξόδου του νερού από την οπή 2, καθώς 

και το νέο ύψος της στήλης h1’ στον κατακόρυφο σωλήνα. 

 (Μονάδες 7) 

 

 

 

 

 

H 

Καπάκι 

Εγκλωβισμένος αέρας 

h2 

1 

2 

Στρόφιγγα 

νερό h1 

. 

χ 

 

Κα λ ή  Επ ι τ υ χ ί α ! ! !  


